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2015—2016学年第二学期赣州市十三县（市）期中联考  

高三理科数学试卷   

  命题人：     审题人： 

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的．
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2. 已知复数
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3. 由曲线
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4. 将函数
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图象上每一点的横坐标缩短为原来的一半，纵坐标不变，再向右平移
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，若利用如图所示的程序框图
计算该数列的第11项，则判断框内的条件是(       )
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6. 设双曲线
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的一条渐近线与抛物线
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相切，则双曲线的离心率为（      ）
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7．下列命题中： ①“
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②已知随机变量
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③若n组数据
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④函数
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9. 在△ABC中，∠A、∠B、∠C所对的边分别为a、b、c，若△ABC的面积
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10. 设
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11. 某三棱锥的三视图如图所示，
则该三棱锥的外接球的表面积是(　 　)
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12. 设函数
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成立，则实数
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．

13. 一个盒子里有20个大小形状相同的小球，其中5个红球，6个黄球，9个绿球，从盒子中任取一球，若它不是红球，则它是绿球的概率是__________.
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14. 如图，圆
[image: image87.wmf]O

与[image: image88.wmf]x
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15. 已知实数
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16. 点P是直线
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上一动点，定点F（
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，0），点O为坐标原点，点Q为PF的中点，动点M满足：
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的最小值是          .  
三、解答题：本大题6小题，共70分.解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
17．（本小题满分12分）

等差数列{an}的各项均为正数，a1＝3，前n项和为Sn，{bn}为等比数列，b1＝1，
且b2S2＝64，b3S3＝960.
(1)求an与bn；
(2)求证：
[image: image107.wmf]12

1113

()

4

n

nN

SSS

*

+++<Î

L

.

18. （本小题满分12分）
PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物．我国PM2.5标准采用世卫组织设定的最宽限值，即PM2.5日均值在35微克/立方米以下空气质量为一级；在35微克/立方米～75微克/立方米之间空气质量为二级；在75微克/立方米以上空气质量为超标．
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某试点城市环保局从该市市区2015年全年每天的PM2.5监测数据中随机的抽取15天的数据作为样本，监测值如茎叶图所示（十位为茎，个位为叶）
（1）从这15天的PM2.5日均监测数据中，随机抽出三天，
求恰有一天空气质量达到一级的概率；
（2）从这15天的数据中任取三天数据，记ξ表示抽到
PM2.5监测数据超标的天数，求ξ的分布列；
（3）以这15天的PM2.5日均值来估计一年的空气质量情况，则一年（按360天计算）中平均有多少天的空气质量达到一级或二级．
19. （本小题满分12分）
如图, 已知四边形
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（Ⅰ）证明：AG
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（Ⅱ）求平面
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所成锐二面角的余弦值.

20. （本小题满分12分）
已知抛物线S:
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（1）求抛物线S的方程；

（2）圆P:[image: image123.wmf]22

2

xyx

+=

，过圆心[image: image124.wmf]P

作直线[image: image125.wmf]l

,此直线

与抛物线S、圆P的四个交点,自上而下顺次记为[image: image126.wmf],,,

ABCD

,
 如果线段[image: image127.wmf],,

ABBCCD

的长按此顺序构成一个等差数列,
求直线l的方程.

21. （本小题满分12分）
已知函数
[image: image128.wmf]x

ax

x

x

f

-

+

+

=

2

)

1

(

n

1

)

(

 (
[image: image129.wmf]Î

a

R)．

（Ⅰ）当
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（Ⅱ）若对任意实数
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请考生在第（22），（23），（24）三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分．作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的题号涂黑．
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（22）（本小题满分10分）选修4-1：几何证明选讲

如图所示，AC为⊙O的直径，D为eq \o(BC,︵)的中点，E为BC的中点．

（Ⅰ）求证：DE∥AB； 

（Ⅱ）求证：AC·BC＝2AD·CD． 

（23）（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程

在直角坐标系
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（24）（本小题满分10分）选修4-5：不等式选讲

设不等式
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2015—2016学年第二学期赣州市十三县（市）期中联考  

高三理科数学参考答案
一、选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分．）

A C D D；C B C A；C D B A
二、填空题：（本大题共4小题，每小题5分，共20分．）
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三、解答题：

17、解：(1)设{an}的公差为d，{bn}的公比为q，则d为正数，
an＝3＋(n－1)d，bn＝qn－1.

依题意有
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故an＝3＋2(n－1)＝2n＋1，bn＝8n－1. ………6分
(2)Sn＝3＋5＋…＋(2n＋1)＝n(n＋2)，
所以eq \f(1,S1)＋eq \f(1,S2)＋…＋eq \f(1,Sn)＝eq \f(1,1×3)＋eq \f(1,2×4)＋eq \f(1,3×5)＋…＋eq \f(1,n(n＋2))
＝eq \f(1,2)(1－eq \f(1,3)＋eq \f(1,2)－eq \f(1,4)＋eq \f(1,3)－eq \f(1,5)＋…＋eq \f(1,n)－eq \f(1,n＋2))＝eq \f(1,2)(1＋eq \f(1,2)－eq \f(1,n＋1)－eq \f(1,n＋2))
＝eq \f(3,4)－eq \f(2n＋3,2(n＋1)(n＋2))
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18、解：（1）记“恰有一天空气质量达到一级”为事件A ，


[image: image168.wmf]12

510

3

15

45

()

91

CC

PA

C

==

．………4分
（2）依据条件，ξ服从超几何分布：其中N=15，M=5，n=3，ξ的可能值为0，1，2，3，其分布列为：
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（3）依题意可知，一年中每天空气质量达到一级或二级的概率为
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∴一年中平均有240天的空气质量达到一级或二级．         ………12分
19、证明：由平面
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根据题意建立如图所示的空间直角坐标系，可得
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（Ⅰ）设平面BDE的法向量为
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 EMBED Equation.3  [image: image186.wmf]即
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（Ⅱ）设平面
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的法向量为
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